

SZENTES és VIDÉKE

VEGYES TARTALMU LAP

Megjelen vasárnap és csütörtökön reggel.
Előfizetési ár:
negyedévre 1 forint 25 kr., félévre 2 forint 50 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
I. t. 306. sz., Sonnenfeld Sámuel úr házában,
hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket
a kiadóhivatal
méréselt árjegyzék szerint számít tel.

Okuljunk.

A Szentes városnál üresedésben levő adóügyi tanácsnokságra meghirdetett pályázat a f. hó 4-én lejárt. És ha annak eredményét tekintjük: lehetetlen meg nem döbbernünk, de lehetetlen magunkba is nem szállani és kissé elmélkedni a fölött: ugyan hogyan esik, hogy egy 30000 lelket haladó nagy város tanácsnokságára, tehát egy ilyen előkelő tisztí állásra ilyen eredményt képes csak felmutatni a pályázat?

Nem, mintha a pályázott egyének mint emberek ellen volna kifogásunk. Jóra való ember valamennyi. Azonban egy tanácsnoktól ennél valamivel, az adóügyi-tanácsnoktól pedig ennél sokkal többet kívánunk, mert az nem csupán egyike a legfontosabb, de a legtöbb képzettséget is követelő tisztí állásoknak.

Kik a pályázók: ezzel egyenként lapunk más helyén számolunk be. Itt csupán azt kívánjuk kiemelni, hogy közöttük — a mi itéletünk szerint — egy sincsen, akire az adóügyi szövetvényes resszort ellátását nyugodt lélekkel lehetne rábízni, sőt egy közülök még csak nem is pályázhat a jelen ciklusban a városnál semmiféle tisztí állásra sem, kérvénye banyújtását tehát céltalan kísérletnek kell eleve tekintenünk.

Ha ilyen viszonyok közt egyáltalán lehet komolyan szó a pályázottakról, ha közülök valamelyiknek a megválasztása kombinációba vehető, — úgy akkor N a g y József közpénztáros és Tóth Gyula adópénztári ellenőr azok, akiknek sánszaik vannak.

Utóbbi, igaz, évek óta szolgál az adóügyi osztályban, de csupán mint ellenőr, ahol nem lehetett módjában ennek a resszortnak sokszövevényes ága-bogába beletanulni; N a g y József mellett pedig az szól, hogy komoly ember, aki tisztiviseleői állását bármely pozícióban is — komolyan veszi és kötelességeit pontosan iparkodik teljesíteni.

De hiszen nem erről akarunk mi ezúttal cikkezni. Nem szándékunk akár egyik, akár a másik pályázott mellett kortes-cikkeket írni. A városi képviselőtestület bölcseségének van fentartva, hogy a választó közgyűlésen esetleg minden szavazástól tartózkodva, ezzel dokumentálja a pályázat meddő voltát, vagy hogy valakita pályázottak közül e fontos tisztre megválaszson. Az meg az így megválasz-

tottnak már önmaga iránt való kötelessége is lesz, hogy súlyos feladatra törhetlen szorgalommal beleokuljon és magát ott, kötelessége hű és lelkiismeretes teljesítésével fentartani igyekezzék.

Mindezeokról — mint már jeleztük, ezúttal nem kívánunk behatóan írni. Hanem, konstátálva a pályázat elég szomorú eredményét, azt a kérdést kívánjuk — okulás kedviért megvilágítani: miért hogy mostanában minden a városnál üresedésbe jövő tisztí állásra meghirdetett pályázat csak ilyen sovány eredménnyel jár és hogy nem kerül nálunk ez idét az ilyen pozícióra is, mint az adóügyi tanácsnokság, egészen rátermet pályázó?

A kérdésre nem sok fejtörésbe kerül, megtalálni a helyes választ s aki helyi viszonyainkat ismeri, aki tudja, milyen viszony áll fent a városi tisztiviseleők és — nem is egy párt, hanem csupán egy párt vezetője, S i m a Ferenc közt; aki látja: e városi tisztiviseleők legtöbbje milyen rabszolgai megálázkodással lesi a demagóg vezér egy kegyes mosolyát és hogy mennyire függőnek érzi magát mind, kivétel nélkül az ő — szeszélyétől: az rögvest tisztába jön azzal, hogy önbecsét érző, önértetes ember, aki a maga erejéből, tehetségei, képességei révén akar valami lenni a köz- és társadalmi életben, az, egyetlen embernek vagy akár egy pártnak való feltétlen alárendeltség árán nem vágyakozhat Szentes város szolgálatába lépni mint köztisztiviseleő; annyival kevésbé, mert az elijesztő példák egész sokasága áll előtte, melyek szomorúan igazolják, hogy Szentes város szolgálatából minden olyan köztisztiviseleőt kiüldöznek már évek sora óta, aki nem rendeli magát alá szolgálkúen a S i m a Ferenc rádiktált akaratának, hanem a maga esze és meggyőződése szerint akar a közügyekben cselekvő részt venni.

Az ifjabb generációból, ennek folytán, nem is igen nyer aztán a párt szukcesszust; ami értelmiséget, tisztiviseleői állásra alkalmas erőt pedig ezenkívül a sorai közt számlál, az édes-kevéssé ahoz, hogy belőlük egy város adminisztrációjának a gépezete úgy teljék ki, hogy minden pontra alkalmas erő állittassék. Innen van aztán, hogy a városi köztisztiviseleők túlnyomó része mesterségükre ráunt iparosokból, végzett kereskedőkből toborzódott össze, akik bizony, ha komolyan szerettek volna dolgozni, iparuk, kereskedésük után jobban megélhet-

tek, sőt talán vagyonosodhattak volna is, mint a sovány tisztiviseleői fizetésen. De igaz, aztán nem is volnának — u r a k.

Am nem kis része van e mellett a városi tisztí állásokra való pályázatok ily meddőségében a nyomorúságos javadalomnak is, melylyel ezek az állások járnak.

Hogy egy városi tanácsnok évi fizetése egy járásbírósi irnok éval legyen egy fokon — ép érzékű ember ezt csak szatírának tekintheti és természetes, hogy ilyen fizetésre, még egyébként egészséges társadalmi és közéleti viszonyok közt sem várható megfelelően képzett egyéneknek a városi tisztiviseleőségekre való pályázása.

Ha csak az adóügyi-tanácsnokságnál maradunk is: mennyi szakképzettséget, az adóügyi törvények és rendeletek rengeteg labirintusában való milyen gyakoroltságot követel meg ez az állás, hogy embere tisztességgel állja meg a helyét és sokoldalú kötelességének mindenben megfeleljen; ezenkívül pedig mily nagy erkölcsi és vagyoni felelősség súlyosul egy adóügyi tanácsnokra. Bizony-bizony nagyfokú ambíció kell, hogy legyen abban, aki — ha állása kötelességeit lelkiismeretesen veszi — nyomorúságos 700 frt évi fizetésért egy ily terhes állás nyugét s ezenfölül még a demagóg pártvezér szolgálját is a nyakába veszi, — vagy olyan fokú elkényszeredettséget, mely kizárja még a lehetőségét is annak, hogy az illetőből jó köz-tisztiviseleő váljék.

Megengedjük: keserű igazságok ezek, amiket itt elmondunk, de — kétségbevonhatatlan igazságok, amelyek egy kis jóakarattal sokat okulhatunk.

Megtanulhatjuk belőlük, hogy legelső sorban is a párturalom és erőszak alól kell emancipálni a városi köztisztiviseleők karát s ezzel e testületben az önérzetet fokozni s megtanulhatjuk azt is, hogy ezenfölül szükséges még a tisztí javadalmat is fokozni, ha azt akarjuk, hogy megfelelő, képzett erők pályázzanak a városi köztisztiviseleői állásokra.

Hiszzen előttünk a példa a vármegyei tisztí-karban. Bizonyára ennek a tagjai is tartoznak valami párt-kötelembe, de nem mint akarat nélkül való leigázott rabszolgák, akiket menten kiüldöznek az állásukból, megfosztanak a kenyertől, hahogy valami-

ben a saját jobb meggyőződésük szerint cselekesznek, hanem igenis tagjai egy pártnak mint annak a többi párttaggal teljesen egyenrangú tényezői, akiknek minden emberi jog meghagyott, akiket senki, még a pártvezér se képes semmilyen tirannizálni.

A polgármesteri fizetés már úgy is emeltük évi 2000 frtra és ez helyesen is történt így. De nem szabad megállanunk az új legelején, amelyre ezzel léptünk, mert szembeötlően, kirívóan éles az ellentét a polgármesteri és a többi tisztí javadalom közt, különösen a magasabb rangú tisztviselőknél. Hiszen a h. polgármester évi fizetése már 800 frtra süllyed alá a polgármesteri 2000 frtos fizetés után.

Szabadítsuk hát fel a városi köztisztviselőket legelsőben is a pártjárom rabszolgasága alól, fokozzuk a javadalmakat megfelelő módon, hogy azok a mai polgármesteri fizetéssel összhangban legyenek és akkor hovaelőbb kiemelkedik Szentesen is egy olyan városi tisztikar, melyre a helyi közigazgatást nyugodt lélekkel rábízhadjuk.

Szóval: okuljunk a most lejárt pályázat sovány eredményén.

Főlebbezés a villamvilágítás ügyében. Úgy olvassuk a »Szentesi Lap« 1. évi 66-ik számában, hogy több Szentes városi képviselő megfőllebbezte a megyegyűlést azt a határozatot, melylyel Szentes városnak újabb pótlás végett visszaadott a S i m a Ferenczel kötött villamvilágítási szerződés.

E főllebbezésben bennünk legkevésbé sem érdekelnek a felsorolt indokok, amelyek alapján a városi képviselők a villamvilágítás behozatalát Szentes városra és az egyesekre nézve előnyösnek és szükségesnek tartják; — mert legelső sorban áll előttünk: vajon egyáltalán megfelel-e a törvény rendelkezésének maga a főllebbezés s hogy így figyelembe vehető-e az?

Törvény szerint ugyanis megfőllebbezhető a törvényhatósági közgyűlés minden határozata — bizonyos záros határidőben — a határozat által érdekelte felek, vagy közérdeklő határozatok esetén, minden adófizető polgár által. E részben tehát a városi képviselők főllebbezési joga, általánosságban tekintve — kétségsébevonhatatlan.

Azonban a törvény egy éles megkülönböztetést tesz az érdekelte felek és a magánosok főllebbezési joga közt a határidő tekintetében. Nevezetesen, az 1886 évi XXI. t. c. 8 §-a világosan azt mondja, hogy az érdekelte felek az ilyen határozatok ellen a kézbesítéstől számított 15 napon belül, a magánosok azonban csak a határozat meghozatala, illetve kihirdetéstől számított 15 napon belül élhetnek főllebbezési jogukkal.

A Szentes városi villamvilágítási szerződés tárgyában hozott megyegyűlési határozattal szemben érdekelte feleklül nyilván csak Szentes város közlélete mint erkölcsi testület és S i m a Ferenc mint szerződő felek, továbbá B á n f a l v i Lajos tekinthető mint főllebbező. Reájuk áll a törvénynek az a kikötése, hogy a hozott határozatot, a nekik történt kézbesítés napjától számítva, 15 napon belül főllebbezhetik. Mindenki más, ha mindjárt városi képviselő is, csupán a határozat meghozatalától, illetve a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésétől számított 15 napon

büli főllebbezhet, mert az adott esetben a városi képviselő egyénileg — még képviselői minőségben sem tekinthető érdekelte félnek, amennyiben ilyenlé csak a képviselőtestület egyetemében válik.

A szóban levő főllebbezés tehát, ha a hozott határozatra vonatkozó megyegyűlési jegyzőkönyv hitelesítésétől számított 15 napon túl adatott volna be, minden törvényes alapot nélkülöz és hivatalból lesz már ezért feltétlenül visszautasítandó, ha Magyarországon nem önkény, hanem a törvényes rend dönt a közügyek intézésében.

Mindezeket pedig nem azért mondtuk el, mintha a főllebbezés bennünk legkevésbé is alterálna. A belügyminiszter, aki elé esetleg ez a főllebbezés kerül — akárki legyen is ő — nem dezavualhatja önmagát és így nem is hagyhatja jóvá ezt a szerződést, amely nem felel meg teljesen az általa, az eredeti szerződéssel szemben felállított követelményeknek és ezenfölül a vezetékoszlopok szolgáltatásának kikötésében olyan újabb anyagi terhet is ró a városra, mely az eredeti szerződésben bent nem foglaltatott. E részben hát mi egészen nyugodtak vagyunk.

De elmondtuk a fentebbieket annak illusztrálására, hogy mennyire járatosak a közigazgatási törvényekben az ellenzék jó urai, akik pedig mindig a megyepártot szeretik törvénytelenséggel vádolni.

Ujdonságok.

Szentes, 1894. június 7.

— Közigazgatási bizottság. Csongrád-vármegye közigazgatási bizottsága a f. hó 14-én délután 9 órakor tartja e havi rendes ülését a vármegyeház kistermében. Ugyanaz napon délután ülész a bizottság fegyelmi választmányja és a gyámügyi főllebbeviteli bíróság is.

— Mágocs nem kap patikát. A szomszédos Mágocs községbe több okleveles gyógyszerész folyamodott a belügyminisztériumhoz személyes jogú gyógyszerár felállítására szóló engedélyért. A belügyminiszter e kérvényeket — természetesen — a vármegyéhez küldte le véleményezés végett. Most azonban, bár úgy a község, mint a megyei egészségügyi bizottság és a törvényhatóság e gyógyszerár engedélyezését javaslatba hozta, a belügyminiszter a f. hó 5-én a megyéhez leérkezett leiratával a kérelmezőket elutasította és így Mágocs egyclore nem kap patikát.

— Határjárás. A Szeged és Tápé közt volt vitás terület ügyében a f. hó 1-én, a helyszínen megtartott határjárás Szeged javára döntötte el a vitát. Kitűnt ugyanis, hogy a vitás terület már évekkel korábban Szegedhez csatolatott és Szeged törvényhatóságának közigazgatása alatt áll. Kitűnt továbbá az is, hogy az egész vita csak Tápé község egy félrecértésén alapul, amennyiben ez a község voltaképpen egészen más földterületet vélt vitásnak, mint amely a határjáráskor ilyennek bizonyult s hogy eszében sines Szegednek ahoz a földterülethez való jogát kétségbevonni, a melyre nézve a határjárás megtörtént.

— Kik pályáztak? A Szentes városnál üresedésben levő adóügyi-tanácsnokságra meghirdetett pályázat a f. hó 4-én járt le és ezen határidőig a következők adták be ezen állásra a pályázati kérvényeiket az alispáni hivatalnál: Tóth Gyula adópénztári ellenőr, Nagy József közpénztári pénztáros, Szabó József ügyvéd és Szakál Mihály volt városi aljegyző. E hírrel kapcsolatban említjük

meg azt, hogy a Szentes városnál üresedésben levő állatorvosi állásra meghirdetett pályázat határideje a f. hó 9-én, tehát szombaton jár le.

— Jutalomjáték. A körünkben időző színtársulat széptehetségű tenoristája: *Hrubos Árpádnak* ma lesz a jutalomjátéka »Ripp Ripp« operettnben. Főlölesleges is talán közönségünknek emlékeztetnie idézni: mennyi élvezetet szerzett már neki a jutalmazandó tisztán csengő, érces tenorjával, mely — a vidéki tenoristáknál szokatlan játékalentummal párosul. Mégis okulva a Kiss Mihály és neje keddi jutalomjátékának szígyenletes kudarcán s hogy e derék, tehetségés színészpárt sem részesítette a közönség az alkalommal a megérdemeltt pártolásban, felhívjuk közönségünk figyelmét a mai jutalomjátékra abban a reményben, hogy ezáltal kiközösüljön a csorbát és megtölti egészen a szinkör nézőterét.

— Népünne. Az iparos-ifjak önképző-körének f. hó 10-iki népünnepe s az előző összekötött tavaszi táncvigalom iránt élénk érdeklődés mutatkozik várososszerte. A táncvigalom alkalmára a rendezőség díszes sátor emel a túl a kurcai liget egyik tisztásán, míg a néptanulmányok köröndje a szokott helyen, a fürdőépület előtt való tisztáson épül. A rendezőség mindent elkövet a mulatság sikere érdekében, amely bizonyára nem is fog elmaradni, mert köztudomású, hogy iparos-ifjak vigalmait a multban is mindenkor a kedélyes, feszletlen jókedv és családias jelleg tündette ki.

— Trachoma-vizsgálat. P o l l á k Sándor dr. vármegyei főorvos, a f. hó 3-án, vasárnap ejtette meg a városi kórházban a trachoma-szembajban szenvedőknek lapunkban is jelzett vizsgálatát. A vizsgálat eredménye az, hogy összesen mintegy 25 trachoma beteg vétett szigorú orvosi gyógykezelés alá, ami örömdelmes bizonyosságnak, hogy ez a veszedelmes szembetegség nálunk még nem öltött nagyobb mérvet.

— Vendégjátékok. B o k o d y Antal színgazgató, hogy szülővárosa közönsége iránt való előzékenységet ezzel is dokumentálja, 4 estére terjedő vendégzereplésre nyerte meg K. H e g y e s i Mari úrnót, a nemzeti színház kitűnő művésznőjét. A művésznő kedden kezdi meg vendégjátékai sorozatát »F e d o r a c«-ban, ezután pedig fellép még a »L o v o o d i á r v a c«, »D e n i s e« és a »V a s g y á r o s s«-ban. A közönség figyelmét cleve is felhívjuk ezen élvezetesnek ígérkező vendégjátékra.

— Mulatságok a szomszédban. A kun-szentmártoni kereskedő- és iparos-ifjuság jó-tékonycélú tavaszi táncvigalmat rendez a f. hó 10-én, az ottani felső erdőben, az ipartestületi ház alapja javára. Ugyanott pedig a kun-szentmártoni és vidéki intelligens ifjuság, ugyancsak a felső erdőn, a f. hó 17-én tart tavaszi táncvigalmat az országos Kossuthszobor javára. Ez utóbbi mulatságra — mint halljuk — városunkból is többen készülnek átrándulni Kun-Szent-Mártonba.

— Postamizériák. A napokban panaszt vetünk megbízható helyről, hogy egy Szentesen a f. hó 4-én délután 5 órakor feladott és Kun-Szt.-Mártonba, tehát csak a szomszédos városba címzett csomag, a helybeli posta-hivatal által csak f. hó 5-én az esti vonattal továbbított és így csak 6 ón délelőtt, tehát harmadnapon a feladás után lett Kun-Szt.-Mártonban a címzettnek kézbesítve. Olyan hallatlan gyorsaság ez postaközlékedésünkben, hogy érdemes róla, mint unikumról is megemlékezni, mert ennyi idő alatt Szentesről Párisba is el kell jutnia egy postaküldeménynek, nemhogy Kun-Szt.-Mártonba el ne jusson. Nem tudjuk: vajon a helybeli posta-hivatal hanyagsága idézte-e előt a feltűnő késedelmet a kérdéses csomag expediciójában, vagy hogy egyenesen a postaközlékedésünk helytelen rendszerének a kifolyása? — Azt azonban tudjuk, hogy így vagy amúgy az ilyen abszurd helyzetben hovaelőbb segíteni kell, mert kissé mégis nevetéses dolog, hogy a gőz- és vil-

lám-korszakban egy postacsomag 2 és fél napon át jusson csak el egy tőlünk kocsin is csak 2 óra távolságra eső városba.

— **Eszküvő.** R i c h t e r Jakab debreceni fiatal kereskedő a f. hó 5-én vezette oltárhoz a helybeli izr. templomban G u n s z t Helena kisasszonyt, G u n s z t Lipót helybeli jóhírű vasárkereskedő kedves leányát. Az esketési szertartást a mindszenti rabbi végezte.

— **Gyermek-majális.** A helybeli jótékony-nőgyűlés kisdéd óvoja és az evangélikus elemi népiskola növendékeinek együttes majálisa tegnap folyt le a túl a kurcai liget árnyas lombsátora alatt, hová nagy számú érdeklődő közönség is kiment, a gyermekek ártatlan mulatozásában, játékában, énekében gyönyörködni. A két intézet növendékei valamivel délután 3 óra után vonultak ki a ligetbe zászlókkal, csengő zeneszó mellett, hol estszürkületig folyt a játék, tánc és ének.

— **Halálozás.** Szegvárról a következő gyászjelentést vettük: »Dr. Virágh Lajosné szül. Glósz Gizella, úgy gyermekei: Izabella, Mariska és Etelka, Virágh Ede mint testvér és gyermekei, Glósz Ferenc mint ipa, Glósz Irma férj. Koncz Sándorné és Csutor Mária mint sógorok, Koncz Sándor és Staibl Ferenc mint sógorok, fájdalmas szívvel tudatják a szeretett férj, illetve apa, testvér, nagybátyja, vő és sógorok: dr. V i r á g h Lajos ügyvéd, iskolászéki elnök, Csongrád megye törvényhatósági biz. tagnak stb., f. évi június hó 4-én, délelőtt 10 órakor, életének 43-ik, boldog házasságának 14-ik évében, hosszabb szenvedés és a halotti szentségek átjatos felvétele után, szívszéhhűdésben történt gyászos elhunytát. — A megboldogultnak hült tetemei folyó évi június hó 6-án délelőtt fél 10 órakor fognak a szegvári rom. kath. sírkertben elhelyeztetni, az engedélt szentmise áldozat pedig ugyanaznap délelőtt fél 9 órakor fog a szegvári rom. kath. egyházban az Urnak bemutatni. Nyugodjék békében! A boldogult szentesi fű volt, itt nevelkedett fel, hogy később pályát végezve, mint ügyvéd Szegváron megtelepüljön. Temetése, melyre a szentesi daljegylet is átrándult Szegvarra, a f. hó 6-án délelőtt volt, a község lakosságának általános részvételével.

— **Öngyilkos-jelöltek.** Egy fiatal szerelmes pár tűnt el a napokban gyanús körülmények közt Hm-Vásárhelyről, melyek azt sejtetik, hogy az illetők öngyilkos módon akarják elemészteni az életüket és ily módon kívánják egyesülni a halálban. A férfi neve S z e k e l y (Schlesinger) Sándor, a nő pedig S t e i n e r Teréz. A napokban revolvert vásároltak és azóta nyontalanul eltűntek Vásárhelyről. Hozzáartozóik, természetesen, a legnagyobb aggodalomban vannak a nyomavesztettek sorsa iránt.

— **Sertés-veszedelem.** Bár még szórva nyosan de újból mutatkozik városunkban és határára a sertés-orbanc veszedelme. Legújabbban a rendőrségnél két felmerült eset lett bejelentve, egy a külterületen a nagynyomású tanyák közt, egy pedig a belterületen, a IV. tizedben. A hatóság mindkét esetben foganatosította a legszigorúbb óvintézkedéseket, hogy a mutatkozó veszedelemnek idején gátat vessen.

— **Toloncozás.** Csongrád község előjárósága a f. hó 5-én toloncoltatta haza Szentesen át Kun-Sz.-Mártonba K a r d o s Sándor odaváló illetékességű egyént, aki Csongrádon foglalkozás nélkül csavargott.

Nyersselyem Bastruhákra alkalmas kelméket öltönyöknél 9 frt 50 krért és jobb fajta-juakal is — valamint fekete, fehér és színes selyem-kelméket méterenként 45 kr-tól 11 frt 65 kr-ig — sima, kockázott csikozott, mintázott és damásztól stb. minőségben (mintegy 2400 fajtaban és 2000 különböző szín s árnyalatban) szállít; postabér és vámentesen a privát megrendelők lakására Henneberg G. (cs. kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben. Mintak postafordulóval küldetnek, Svájcba címzett levelekre 10 krosz levelező-lapokra 5 krosz bélyeg ragasztandó. (3)

Irodalom.

A »**Vasárnapi Ujság**« június 3-iki száma 24 képpel, s a következő tartalommal jelent meg: »Tóth Kálmán.« (Baján leleplezett, s

Bezerédi Gyula által készített szobra képével.) Baráth Ferencről. — »Tóth Kálmán emlékezete.« Dömötör Pál költeménye. — »A gyaniú.« Elbeszélés a kalotaszegi népeletről. Irta Gyarmathy Zsigáné. (Kinnach László rajzával.) — »A budapesti új Duna-hídiak pályatervei.« (A pályázaton pályadíjat nyert három terv képével.) — »Gleichenbergi történet.« Dr. Závory Sándortól. — »Az állatok számoló képessége.« — »Baja városa.« Bellosics Bálinttól. (Képekkel: 1. Baja városa a Sugovica felől. 2. Tóth Kálmán szülőháza, stb.) — »A kolozsvári memorandum por.« (Jantyk Mátyásnak, a »Vasárnapi Ujság« kiküldött rajzolatának a tárgyalás alkalmával készített 15 eredeti rajzával.) — »A Coxey-hadsereg felvonulása Washingtonban.« — »Tóth Kálmán szobra Baján.« — »Történelmi képsarnok.« — Irodalom és művészet; Közintézetek és egyletek; Sakkjáték, Képtalány, stb. rendes rovatok. — A Vasárnapi Ujság előfizetési ára negyedévre 2 frt, egyes szám ára 20 kr. Megrendelhetők a Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest, egyetem-utca 4. szám.)

Színház.

Négy színházi estről kell ezúttal beszámolnunk, amelyek keretében egy ujdonság és egy jutalomjáték esett.

Az ujdonság K ö v e s s y Albert énekes bohózata »A p r i m a d o n n a«, vasárnap került színre meglehetősen számú közönség előtt, amely ki nem jött egész estén át a kacagásból, a darab vaskos komikumán.

Meséje voltaképpen nem is igen van a K ö v e s s y bohózatának. Irodalmi értékét tekintve nem is lép nagy igényekkel a nyilvánosság elé. A célja csak az, hogy egy estén át a közönséget megkacagatassa és ezt a célt, kivált a két első felvonás, a legteljesebb mértékben el is éri, míg a 3-ik felvonásban a hatás már erősen csökken és a szerző humorának vénája kiapadni látszik.

Az előadás különben igen jó volt, amiben az előadók mindenikének van érdeme. Mégis leginkább kitűntek: K o v á c s (virágkereskedő), ez a sokoldalú, intelligens színész, aki minden szerepben megállja a helyét, B o r s i c z k y Ilona (a neje), kinek erős komikai vénája még sok sikerre fog vezetni a szakmakörében, továbbá S i p o s Gizella, H r u b o s é s B e k e Lilla, aki ezúttal — ha játéka színtelen volt is, de sikkes primadonna volt.

Hétfőn zóna-előadásban a »Tóth leányt« adták, a címszerepben Beke Lillával. Az előadás jó, közönség közepes számmal.

Keddén, Kiss Mihály és Kissné jutalomjátékául, szégyentelen üres ház előtt ment C s i k i Gergely kitűnő vígjátéka, a »N a g y m a m a.« A tántogó, üres padosorok elkedvetlenítően hatottak a színészekre s természetes következménye volt ennek a vonatkozó, nehézkes előadás. Pedig K i s s n é (Széremi grófnő) rendkívül kedves, szeretetre méltó nagymama volt és K i s s (Örkényi báró) szintén derekasan adta a nyugalmozott ezredezt, míg K o v á c s (Ermő) ezúttal is egyik éltető lelke volt az előadásnak ügyes játékával. Mellettek kitűntek még az estén: B o k o d y n é (Timár Karolin), B o k o d y (Tódorka tanár) és S i p o s Gizella (Mártha).

Szerdán, Molier-est. A halhatatlan mester egyik legkitűnőbb vígjátéka »A f ő s v é n y« került színre, Harpagon szerepében B o k o d y -val.

B o k o d y t e szerepében látva bizvást konstatalhatjuk, hogy ő a vidéki színészet egyik legkitűnőbb Molier-ábrázolója. Fősvénye a legapróbb részletekbe menően, gondnal, szeretettel kidolgozott és egzekvált alakítás, amelytől élvezet végignézni. Az est zajos sikerében kétségtelenül ő is illette meg az orozslánrészt, bár nem kevésbé méltó pártnerai voltak: S i p o s Gizella (Eliza), B o r s i c z k y Ilona (Fruzsina), K o v á c s (Jakab mester), H r u b o s (Valér), T a j t h y Etelka (Marianna) és S z i l á g y i (Simon mester) is. Szabó (Cleante) még mindig nem akar leszokni arról a modorosságáról, hogy fejének

sajátságos felvetésével akar bizonyos érzelmeket kifejezni. Pedig kar érte, mert ha erről, valamint az alpthózzal való deklamálásról lemondana, elég természetes hív van benne, hogy a jobb szerelmes színészek sorába küdjé fel magát.

Értesítés.

A helybeli főgimnáziumban a tornaversenyek folyó hó 9-én és 17-én fognak megtartani; június 9-én a felső osztályoké, június 17-én az alsó osztályoké. A verseny kedvező idő esetén a túl a kurcai ligetben, kedvezőtlen idő esetén pedig a tornacsarnokban lesz. Kezde délután 4 óra.

Ezen versenyre az érdeklődőket tisztelettel meghívja

Szentesen, 1894 június 5-én.

a főgimnázium igazgatója.

Iskolai értesítés.

Szentes város községi iskolaszéke a t a n y a i i s k o l á k vizsgáinak határidejét a következőkben tűzte ki:

1., A tőkei iskolára június 11-ének délelőttjé; kiküldi Petrovics Soma, Temesváry Antal és Pandovics Döme iskolaszéki tagokat.

2., Ecséri iskolára június 12-ének délelőttjé.

3., Kajáni iskolára június 12-ének délutánjé; kiküldi Soós Ferenc és Pandovics Döme tagokat.

4., Derekegyházi iskolára június 13-ának délelőttjé.

5., Dónáthi iskolára június 13-ának délutánjé; kiküldi Varga Benjámin, Soós Ferenc és Pandovics Döme tagokat.

6., Eperjesi széli iskolára június 14-ének délelőttjé.

7., Nagy-királyi iskolára június 14-ének délutánjé; kiküldi Soós Ferencs, Gonda Julia, Varga Benjámin és Pandovics Döme tagokat.

A p o l g á r i l e á n y i s k o l a évzáró vizsgáit pedig: a magán vizsgákra nézve június 23-ának délelőttjé;

I. oszt. június 25-ikének délelőtt.

III. » » 25 » délután.

II. » » 26-ikának délelőtt.

IV. » » 26 » délután amidőn

a záróünnepély is meglesz tartva.

Pandovics Döme.
isk. széki jegyző.

K Ö Z G A Z D A S Á G .

Aratási kilátások. Az ország különböző részeiből érkezett tudósításaink kedvezőbb időjárást jeleznek; ámbár tegnap is esett az eső, de azért a csapadék sehol sem volt jelentékeny. Ma reggel óta ugyan élénk, néhol erős szél van, mindazáltal a növényzet fejlődésére legkevésbé sem hátrányos ez az idő. A jobb, azaz enyhébb és szárazabb idő beálltával a gabonaművek és különösen a kapasnövények sokkal jobban fognak gyarapodni s különösen a virágzó búza fogja megérezni nagyon előnyösen a szárazabb időt. A búza az alföldi részeken túlnyomó részben most van teljes virágzásban; a hol korán elvirágzott, ott a szemképződés igen jó. A rozs szemképződését csak ama vidékeken kifogásolják, a hol a kőd és dér okozott kárt. A felvidéki részeken május hó végén (27—29-én) havazott és fagyott is, természetes, hogy nagyon sok rozs, mely épen virágzott, különösen a hegyi részeken, nem kis mérvben károsodott. A rozstermés a mutatkozó elemi csapások dacára is, nagy (országos) átlagban alighanem megadja a közepes termést. A búza is főleg a Duna-menti vármegyékben jól fog fizetni; igen jól az azonban a búza még a dunántúl fekvő legtöbb vármegyében, nevezetesen Vas, Sopron, Moson és részben Zalában. A tavaszi kalászosok szépen kezdenek kalászkodni hajtani; igen jól állanak az árpa és két harmad-résznyi területen a zabvetések is. A repce aratása immár sokfelé a legszebben folyik; számos vidéken ugyancsak a jövő héten kezdik meg aratását, sőt a felvidéki részeken 8—10 nap múlva; mégis konstatalhatjuk — az eddigi eredmények után itélve — hogy a termés a mult

évit legalább is 30 százalékkal fölülmulta, noha egyes vármegyékben, illetőleg járásokban a terményeredmény igen gyenge, sőt itt-ott silány volt. — A kukorica, burgonya és dohány jól fejlődnek, répa és burgundi répa kielégítően állanak; néhol a férgek rendkívül sok kárt okoznak bennük.

Laptulajdonos és felelős-szerkesztő: Dr. Mátyffy Ferenc
Társ-szerkesztő: Bánfalvi Lajos.

Özv. Temesváry Istvánné

kistőkei 33 hold örök földje, kedvező feltételek mellet, 3 egymásután következő évre haszonbérbe kiadó. Béreni szándékozók értekezhetnek a helyszínen, a tulajdonosnővel, a kistőkei ház közvetlen közelében.

2045 szám./t.k. 1894.

Árverési hirdetem. kivonat.

A szentesi kir. járásbírótság mint tlkvi. hatóság közhírré teszi, hogy az *orsovai Petróleum gyár részvénytársaság* s több végrehajtónak *Weinstein Mór* végrehajtást szenvedő elleni 87 frt 35 kr. valamint 47 frt 45 kr. és 80 frt tőkekövetelések és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a *szegeci kir. törvényszék* a (a szentesi kir. járásbírótság) területén lévő, *Szegvár* községben fekvő a szegvári 1858. szept. 1-én 343. a. hrsz. a. foglalt, ház és udvarból *Weinstein Mór*t illető fele részre az árverést 500 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az *1894. évi június hó 18-ik napján délelőtt 9 órakor* *Szegvár* község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól eladni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 50 frtot készpénzben, vagy az 1881-ki LX. t.c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ova-dekkes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szentesen, 1894. évi május hó 28-án.

A szentesi kir. járásbírótság mint telekkönyvi hatóság. **KATKICS**, kir. aljárásbíró.

Csongrádvármegye beszerzési bizottságától.

10 besz. biz. 894. Hirdetmény.

Csongrádvármegye részére a folyó évben beszerzendő 70 méteröl túzi hasábfá szállítására ezennel zárt ajánlati verseny hirdetetik.

A tűzifa fiatal gyertyán, vagy tölgy, vagy e kettőnek keveréke lehet s vállalkozó által folyó évi szeptember hó 1-ig s pedig 4 méteröl a csongrádi Tiszaparton, a többi pedig a szentesi Tiszaparton 5 méteröles csomókban kirakva lesz átadandó.

Vállalkozni ajánlók felhivatnak, hogy lepecsételt ajánlataikat az összeg 10%-ának megfelelő bánatpénz vagy ova-dekkes értékpapírban bánatpénzzel melléklése mellett alólirottnál **folyó évi június hó 25-ikének délelőtt 11 óráig** annyal inkább nyujtsák be, mert későbbi ajánlatok nem vétetnek figyelembe.

A beérkezett ajánlatok a jelzett időben fognak felbontatni s a bizottság által elbíráltatni.

Szentes, 1894. június 5-én.

Dr. Cicatricis Lajos,
várm. főjegyző,
a beszerzési bizottság elnöke.

Csakis kitünő jöminőségű árúk!

BUDAY IMRE kézmű, divat és rövidárú kereskedése SZENTESEN,

KISPIAC-TÉREN.

Szives tudomására hozom a t. bevásárló közönségnek hogy **divatárú raktáramat** minden idény végével **mélyen leszállított áron** elárúsítom, hogy a divat változásainak megfelelően, mindég **ujabbnál-ujabb divatú árúkat** hozassak raktárra.

Mindenmü **gyapjuszövetek**, atlasz-szatin, plisse, zephier, voil, karton és ruhadisz, gyönyörű csipkék: legfinomabb és legizlésebb kivitelben **rendkívül olcsó árak** mellett, **dús választékban** kaphatók nálam.

Üzletem ez ideig is **kitünő jó minőségű árúk**, pontos és lekiismeretes kiszolgálás által t. vevőim előtt nagy elismerésben részesült, melynek fejlesztését legfőbb feladatommak tekintem mindenkor.

Jelen körülményre a t. közönség szives figyelmét fehivom s **becses pártfogását** továbbra kérem.

Szentesen, 1894. május hó.

Tisztelettel:

BUDAY IMRE.

3—2

Miskolci vászon és 5/8 széles tiroli mintázott festő egyedüli raktára.

Főnyeremény esetleg
500,000 márká

Szerencse-jelentés!

A nyereményekért az állam kezekedik.

Felhívás, a Hamburg állam által biztosított nagy pénzsorsolás **nyeremény esélyeiben** való részvételre, a melyben

10 millió 452,425 márkát kell feltétlenül nyerni.

Ezen előnyös pénzsorsolás **nyereményei**, mely tervszerűen csupán **110,000** sorsjegyet tartalmaz, a következők:

18—16		A legnagyobb nyeremény 500,000 márká.	
	Jutaléknyeremény 300,000 márká.		56 nyeremény . . . á 5000 márká
1	nyeremény . . . á 200,000	106	nyeremény . . . á 3000
1	nyeremény . . . á 100,000	253	nyeremény . . . á 2000
2	nyeremény . . . á 75,000	6	nyeremény . . . á 1500
1	nyeremény . . . á 70,000	756	nyeremény . . . á 1000
1	nyeremény . . . á 65,000	1237	nyeremény . . . á 500
1	nyeremény . . . á 60,000	21	nyeremény . . . á 360
1	nyeremény . . . á 55,000	120	nyeremény . . . 200 és 150
2	nyeremény . . . á 50,000	33950	nyeremény . . . á 148
1	nyeremény . . . á 40,000	7992	nyeremény . . . á 127,100 és 94
5	nyeremény . . . á 20,000	10848	nyeremény . . . á 67, 40 és 20
3	nyeremény . . . á 15,000		
26	nyeremény . . . á 10,000		

összesen tehát 55,400,

mely rövid néhány hónap lefolyása alatt, hét osztályzatban biztosan húzásra kerül. Az I. osztály főnyereménye 500,000 márká, mely a II. osztályban 55,000, a III. osztályban 60,000 a IV. osztályban 65,000, az V. osztályban 70,000, a VI. osztályban 75,000, a VII. osztályban 300,000 márkára emelkedik és a 300,000 márká pramiával együtt 500,000 márkát tesz ki.

Az első nyereményhúzásra, mely hivatalosan van megállapítva, **egy egész sorsjegy ára csupán 3 frt 70 kr. egy fél sorsjegy ára csupán 1 frt 85 kr. egy negyed sorsjegy ára csupán 95 kr.**

beleszámítva a Németországra érvényes bélyegilletéket is.

A résztvevők mindenikének, közvetlenül a sorshúzás megtörténte után, minden külön felhívás nélkül nyomban megküldöm a hivatalos sorshúzási jegyzéket.

Sorsolási tervet az államcímerrel ellátva, melyből a betétek és a nyeremények felosztási terve mindhét osztályra betekinthező, előzetesen küldök.

A nyereménypénzek kifizetését és az elküldését az érdekeltek nevére, pontosan és lelkiismeretesen közvetlenül magam eszközölnöm, a legnagyobb titoktartás mellett.

Megrendelések **postautalvánnyal** vagy **levélileg** kéretnek eszközöltetni.

A már küszöbön levő húzásokra való tekintettel kérem a megrendeléseket azonnal, de legkésőbb június hó 13-ig

bizalommal intézni **Heckscher József** Bank- és pénzváltó üzletére HAMBURGban.